

# 山水军民情 邻里拥军忙

## ——春节前夕走近基层一线拥军队伍



安徽省宣城市旌德县

## 林长的“拥军册”

■汤伟 陈晨

春节前夕，在安徽省宣城市旌德县蔡家桥镇华川村，村级林长王宏明更忙碌了。这天，一大早就他赶往军属周兆根家中。

“王宏明随身带一个黑色挎包，里面装有一本现役军人家庭和重点优抚对象慰问花名册。”一位村民告诉我们，王宏明巡林时每经过家门口挂有“光荣之家”牌匾的家庭，就会随机走访，记录姓名、家庭近况等信息。

我们就此当面向王宏明求证。他解释道：“年龄大了，不习惯用手机备忘录，还是喜欢写在本子上。我从2017年担任村级林长起，就养成了这个习惯。”

2017年3月，安徽省在全国率先探索建立林长制，选择合肥、宣城、安庆开展试点。当时盗采盗挖野生植物的现象时有发生，王宏明动员退役军人、军属和各类优抚对象行动起来，一起制止违法行为。“军属站出来，效果大不一样。”从那时起，王宏明对爱国拥军有了更具体的理解。他趁着巡山护林的时机，把周边退役军人、军属和各类优抚对象逐一登记造册。如今，“拥军册”名单已有30多户。

在他带动下，华川村“两委”发起针对现役军人家庭和重点优抚对象

的关爱行动。优秀“兵妈妈”王菊兰、华川村“最美军嫂”王晓飞等，不仅成了华川村的“拥军名片”，还成了当地绿色生态的“形象代言人”。从2020年起，华川村在旌德县蔡家桥镇武装部支持下，每年“八一”都会走访慰问退役军人、军属和各类优抚对象家庭，对确有困难的家庭建立帮扶机制，帮助解决实际困难。“前几年我老伴因病去世，治疗期间花光了全部积蓄，靠大家帮助，我才挺了过来。”军属陶友娣说。

近年来，华川村依托良好的生态环境和浓厚的拥军氛围，先后引进多个创业项目，利用林业资源发展特色种养业和林业经济。白茶生态观光园、仙谷村灵芝基地的兴起，带动了周边军属、退役军人和各类优抚对象“家门口就业”。“去年村集体经济收入达82万元。”王宏明开心地说。

据悉，春节前夕王宏明和村“两委”一班人已与旌德县相关部门对接，谋划筹集部分资金，计划为返乡退役士兵、军烈属和重点优抚对象提供创业补助，对在农村从事种植业、养殖业并达到一定规模的给予专项补贴。

黑龙江省鹤岗市兴安区

## 田长的幸福感

■池福军

“老哥哥，今年丰收了，粮食卖了多少钱？”春节前夕，黑龙江省鹤岗市兴安区红旗镇峻丰村党支部书记、村级田长王军，来到本村军属王树林家慰问，一进门就寒暄起来。

“光玉米就比去年多产了一万多斤。”王树林连声说，“今年收入更多了，感谢田长大力支持啊！”听见这话，王军有种幸福感。

峻丰村地处山区，低丘陵占比较大，降雨充沛时水土流失严重，形成一条条侵蚀沟，导致黑土破碎化和粮食产量下降，成为黑土地上的“伤疤”。

从2021年起，黑龙江省以治理耕地侵蚀沟为重点，加大资金投入，制定水土流失防治技术标准，明确黑土区侵蚀沟治理思路、重点、目标任务和技术路线，针对侵蚀沟形成的机理，对症下药科学施治。

全国逐级设置田长，网格化、全覆盖实施耕地保护监管。黑龙江省乘势而上，全面推行耕地保护田长制，全力遏制耕地“非农化”、严格管控耕地“非粮化”，并在探索实践中与基层拥军工作形成良性互动。

2021年，王军正式担任村级田长。“经过实地核查，我们村向上级申报了全村需要治理的侵蚀沟。如

今，一百多亩侵蚀沟变成了耕地，9户军属和38户退役军人家庭直接受益。”王军介绍，王树林家就是其中之一。峻丰村人均耕地面积仅10亩，因侵蚀沟的出现，农田被分割，耕地被蚕食，王树林家7亩耕地已经无法耕种。

冬季农闲时节，侵蚀沟治理紧锣密鼓进行，一台推土机正将侵蚀沟侧面的陡坡削为缓坡。现场指挥施工的王军说：“封冻期这段时间是治理侵蚀沟的黄金期，既不影响耕种也降低了对地表的破坏。”现场参加施工的王树林介绍，去年他家7亩侵蚀沟全部治理完毕后，玉米产量增收一万多斤，年均效益增长26%。

3年前，一份“村级田长责任书”送到王军手上。3年后，村里8939亩耕地得到有效保护。为破解一个难题，他尝试构建退役军人和军属家庭带头、全员共同参与的耕地保护机制，将保护耕地的责任落实到每一家农户、每一块土地。

家乡农田兴，战士心温暖。“听说家里情况越来越好，收入越来越多，我也更放心了！”王树林的儿子王新在陆军某部服役，给家里打来报喜电话，因表现突出，他2023年底荣立了三等功。

### 见证者说

#### 为优抚对象解难

■军属 王燕敏

身为老兵的父亲生病时，我们受到政府和社会各界的关爱。邻居们曾说：“优抚对象真是有福对象！”家里搬到城区后，我们又遇见了一位热心拥军的好楼长。

楼长带头拥军，住户积极响应，我们一家人又一次体会到：个体力量再大，也是单薄的；集体力量再小，也能托举起家庭和个人。有句话说得好：“集体什么时候都能托住你，让你两脚站得稳。”我和家人商量好了，咱不能给当过兵的父亲抹黑，从身边事做起，积极参与拥军行动，替政府分忧，为优抚对象解难。

#### 让父老乡亲放心

■战士 褚彦泽

入伍快两年了，每次与家人通话，总有不少收获。家人告诉我，家乡变化真大，从城镇到乡村，几乎半年一个样。县城和镇上，城市更新步伐加快，适老化改造惠及更多军属和优抚对象。乡村里，全面振兴成果处处可见，退役军人就业创业有了更广阔的舞台。

“当兵就要当好兵！”每当我与战友们讲起这些变化，大家总是倍感振奋地表示：咱们后顾无忧，更应该甩开膀子在军营好好干，苦练精兵，为家乡争光，当一个能打仗、打得赢的兵，让父老乡亲放心。

## 当好革命“五老”传人

■黑龙江省鹤岗市兴安区双拥领导小组组长 姜福臣

就需要像革命“五老”那样不计名利，默默奉献，让更多人感受接地气、冒热气、聚人气的拥军魅力，感悟一看就懂、一学就会、一用就行的拥军经验。

旧的问题解决了，新的矛盾还会产生。军人军属和优抚对象的后顾之忧，并不全是山水林田湖草沙、邻里相处之类的难题，其他困难同样涉及切身利益。部队官兵常常面临诸如子女入学、军嫂就业创业、个人退役安置等事关后代、后院、后路的“三后”现实难题，这些带有普遍性的难题更需要拥军工作抓细抓小、落到实处。在各

自岗位上切实履职尽责，既要像革命“五老”那样百折不挠、信念坚定，又要像林长、田长、河长、楼长那样做事不灰其心，不灰其小，不厌其细，竭尽全力解难帮困，直到优抚对象满意为止。

当前，社会化拥军日益成为新的时代风尚。新年伊始，19家企业、社会组织与云南省镇雄县退役军人事务局签订拥军优抚合作协议，正式成为镇雄县拥军优抚合作单位；山东省济宁市已有1.35万家企事业单位加入“荣军联盟”，为军人军属、退役军人及其他优抚对象提供优先优惠服务。怎样把好事办实？如何把实事

办好？像革命“五老”那样全力以赴，工作中才能少留遗憾；像林长、田长、河长、楼长们那样尽心尽力，拥军才不会停留在一纸协议和口头承诺上，才能真正把工作做到军人军属和各类优抚对象心坎上。

拥军是传统，拥军是责任，拥军在路上。当好革命“五老”传人，就要弘扬传统，扛起责任，以脚步永不停歇的执着做好眼前的事、身边的事、关系千家万户的事。



图①：春节前夕，王宏明（中）为“光荣之家”送“福”。

江建兴摄



图②：节日期间，王军（右）和军属一起为农业生产机械贴“福”字、添喜气。

黄玉梅摄



图③：春节前夕，王军（左）在巡河时到东平湖湿地公园挂灯笼。

李玉建摄



图④：节日期间，何琦（左）走访慰问社区退役军人。

关光华摄



图⑤：东平湖日出。

李玉建摄

制图：王秋爽

山东省泰安市东平县

## 河长的开心事

■王倩 本报特约记者 林琳

吃过早饭，山东省泰安市东平县老湖镇的军属老孟便拿起铁锹和扫帚，骑着电动车开始了一天的巡河。

老孟名叫孟广礼，是一位民间河长，儿子在陆军某部服役。近年来，东平县实施东平湖生态环境综合整治工程，天更蓝、山更绿，水更清，环境更怡人。令孟广礼开心的是，他担任了民间河长。

东平湖是山东省第二大淡水湖，也是国家南水北调东线工程的重要枢纽。为保护来之不易的生态美景，东平县实行三级河长制，目前共有县级河长9人、乡级河长96人、村级河长415人，另有义务河长112人、民间河长83人。其中村级河长、义务河长和民间河长中，退役军人、军属和各类优抚对象占比较大。

走出家门不远，孟广礼来到东平湖旁边的渔家风情小镇。“老刘，新年好啊！你这垃圾箱摆放的位置有点影响饭店形象。新年新气象，环境干净整洁才能喜迎八方客。”说话间，孟广礼与饭店店主一道把垃圾箱摆正，将掉落的厨余垃圾扫至垃圾箱内。临走，他还不忘记叮嘱，一定要按规定处理厨余垃圾，千万别污染了只有一条马路

之隔的湖水。骑行至渔港码头，看到满地的鞭炮碎屑和河边的白色垃圾，孟广礼立即停车打扫。渔港码头位于东平湖岸，场地开阔，距离村庄不远，常有群众在这里燃放烟花爆竹。清理完毕，他忙赶往下一处“景点”。

沿湖大道路面平整，有多色点衬且靠近碧绿的湖水，是游客喜欢来打卡的“网红大道”。孟广礼将路边“禁止游客下水”的标识牌擦拭干净，迎接即将到来的游客高峰。

再往前走，就是东平湖湿地公园景区，景区讲解员中有好几位军属。湿地公园建成之初，孟广礼郑重推荐热心军属解淑芳担任讲解员。解淑芳家住湖边，距离湿地公园不足2公里。作为一名军嫂，能在家门口就业，宣传保护家乡的湿地公园，解淑芳干劲十足。在湿地公园入口处，孟广礼与解淑芳相互拜年，聊家常、说环保，开心交流着。

春节前巡河，孟广礼比平时更细致几分。渔家风情小镇、渔港码头、沿湖大道、湿地公园、苗圃基地，都是巡河的重点地段。与军属们共话河湖保洁、堤岸巡护、湿地监管，一起做保护宣传工作，他感到很有意义。

河南省漯河市源汇区

## 楼长的“串门诀”

■彭晓君 张佳佳

“您好，楼道里的杂物是您家的吗？是否需要我找人帮您清理一下？”请看，这是我省新出台的军人地位和权益保障条例。“春节期间，河南省漯河市源汇区老街道滨西社区516号院2号楼楼长何琦，又开始“串门”了。在“串门”过程中，他耐心听取每家住户对楼栋管理的意见建议。

何琦是漯河职业技术学院教师，家在老街道滨西社区516号院2号楼。在邻居们一致推荐下，他愉快地担任“楼长”职责。在何琦与军属代表、退役军人、部分优抚对象共同努力下，楼道干净整洁，邻里和睦融洽。

去年，何琦发起组织军属亲子运动会，邀请社区内军属和退役军人共同参与。在他带动下，楼长们对社区内军属、退役军人和优抚对象关心帮扶更主动。一位退役军人的儿子有残疾，何琦积极联系相关机构为他提供就业机会，协助解决具体困难。春节前，他又协调社区组建义工小组，为优抚对象提供涉军法律援助、心理援助。

“拥军是全社会的事，楼长发挥着‘最后一米’的特殊作用。”一位军属介绍，何琦除了扮靓社区楼栋、化解

邻里纠纷外，还与老街道退役军人服务站一起组织开展军旅电影进社区、唱军旅歌曲、讲战斗故事、“寻找身边最美退役军人”等活动，进一步浓厚了军爱民拥军、军民一家亲的氛围。

在实践中，何琦总结出密切邻里关系、楼宇拥军的“串门诀”——串门要看对象，了解住户不同需求；串门要把握好时间，不能给住户添乱；串门要选准话题，争取跟住户有共同语言。靠这些管用的办法，何琦以投身公益的突出表现，先后被评为“河南好人”、漯河市“道德模范”“十佳市民”“漯河好人”，还和妻子一起获得“文明家庭”等荣誉。

二里五里街短巷，看不尽春夏秋冬；百十户邻里人家，说不完拥军故事。在何琦等楼长们共同支持下，老街道退役军人服务站成立“戎耀沙澧退役军人志愿服务队”“五朵金花”工作室，开展“蓝天”消防、温暖传递、“1+1”环保宣传等志愿服务活动。昔日一身戎装的退役军人穿上红马甲，发挥各自专长进社区、进楼宇提供志愿服务，营造喜庆祥和的节日气氛。

